

如皋日报

一报读懂如皋

A1



2023年7月14日 星期五
农历癸卯年五月廿七 今日4版

中共如皋市委主办

如皋市融媒体中心（传媒集团）承办

新闻热线：0513-87658897

电子版：rgdt.cpcugao.cn

图文投稿邮箱：rgrbyw@163.com

□本版责编：许周欣



深入学习宣传贯彻党的二十大精神
奋力书写好中国式现代化的如皋答卷

牢记嘱托 感恩奋进 走在前列——深入学习贯彻落实习近平总书记考察江苏重要讲话精神

赓续历史文脉 谱写当代华章

一座姑苏城，半部江南诗。7月5日至7日，习近平总书记在江苏考察。在江苏考察期间，总书记走访了苏州平江历史文化街区，重点考察历史文化名城保护等情况，对江苏提出“在建设中华民族现代文明上探索新经验”的重大要求。

扛起古城保护的時代責任

历史文化是城市的灵魂，一个城市的历史遗迹、文化古迹、人文底蕴，是城市生命的一部分。如何推进如皋历史文化资源保护，在统筹推进城市建设进程中保留城市记忆、守住文化根脉？

“习近平总书记指出，建设中华民族现代文明，是推进中国式现代化的必然要求，是社会主义精神文明建设的重要内容。这为我们加强优秀传统文化的保护传承和创新发展，指明了方向、坚定了信心。”在学习了习近平总书记考察江苏重要讲话精神后，倍增干劲。

市住建局党组书记、局长、城市建设管理中心主任刘志俭更使使命系身。

近年来，我市立足当地历史文化特色，探索历史文化街区和历史建筑保护利用的新路径，注重在保护中发展、在发展中保护，进一步活化历史文化资源，改善居民居住环境，提高居民幸福指数，着力提升城市的软实力和吸引力。“中华优秀传统文化，生生不息。保护好古街、守护好古城，是我们这代人的责任。”刘志俭表示，市住建局将在城市建设中切实加强历史文化保护传承，持续挖掘历史文化资源，加快东大街历史文化街区保护工作，加强对历史文化资源的开发利用，推动传统文化创新性转化、创新性发展，促进历史文化保护传承与城乡建设融合发展。

让古运河遗址绽放新光芒

“总书记指出，江苏要加强优秀传统文化的保护传承和创新发展，积极参与建设长江和大运河两大国家文化公园。这指引我们要坚持保护传承弘扬长江文化、延续历史文脉、坚定文化自信。”市文体广电和旅游局党组书记谢裕斌在学习了习近平总书记考察江苏重要讲话精神后，倍增干劲。

江河浩荡，辉映绿水青山。长江江苏段沿线分布着大量文化遗产，凝聚着长江千年文脉。今年五月，2023大运河考古新发现学术研讨会暨徐家桥遗址考古成果发布会在如皋举行。会上发布重大考古成果，隋唐古“掘沟”运河遗址获得确认。“确认了徐家桥遗址为古通扬运河沿岸隋唐五代到宋代的聚落遗址，共出土唐代至宋代的文物标本200多件。”谢裕斌说，这次考古成果对认识大运河盐文化、推动大运河文化带及大运河国家文化公园、长江国家文化公园江苏段建设具有积极作用。

根据考古成果，如皋被列入国家大运河文化保护传承利用项目单位。“我们已经制定了徐家桥遗址的保护利用规划。我们将深入学习贯彻习近平总书记考察江苏重要讲话精神，依托相关考古发现，统筹推进‘通扬运河博物馆’建设、古运盐河遗址公园规划建设，让文物成为展示运河历史和文化的生动载体，让运河儿女过上美好生活、守得住历史记忆、记得住乡情乡愁。”谢裕斌表示。

让非遗保护传承源远流长

习近平总书记在平江历史文化街区对中国传统非遗项目、非遗手工艺人的关心关爱，让全省非遗工作者、

手艺人倍感温暖、深受鼓舞。“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”学习了习近平总书记考察江苏重要讲话精神后，南通非物质文化遗产“蔡氏面塑”传承人蔡晓霞心潮澎湃，她说，她将以总书记考察江苏重要讲话精神为指引，积极推动非遗走进当代生活，全力打响“蔡氏面塑”品牌，让古老技艺“活起来”，焕发中华优秀传统文化独特魅力。

在中华民族现代文明建设进程中，如何进一步做好非物质文化遗产的保护传承和活化利用？市文化馆馆长郭勇表示，非遗保护传承，关键在人。“目前如皋共有各级非物质文化遗产项目69个，各级传承人115名，这个数据是集体努力的结果。”郭勇说，市文化馆全体人员将深入学习贯彻习近平总书记考察江苏重要讲话精神，深入挖掘非遗项目，不断充实丰富非遗名录；积极出台扶持政策，鼓励非遗项目传承发展；全方位搭建宣传平台，推动非遗项目进学校、进社区、进企业，接稳传好非遗保护传承的接力棒，让从时光深处走来的非遗更好融入现代生活、走入千家万户、绽放迷人光彩。

□融媒体记者蔡梦玉 通讯员阮强舟

十年来全国能耗强度 累计降低26.4%

光明日报北京7月10日电 记者刘坤从国家发展改革委获悉，2023年全国节能宣传周7月10日启动。在启动仪式上，国家发展改革委副主任赵辰昕说，十年来全国能耗强度累计降低26.4%，我国是全球能耗强度降低最快的国家之一，超额完成向国际社会承诺的碳排放强度下降目标。

在全社会共同努力下，我国节能工作取得显著成效，以年均3%的能源消费增速，支撑了年均6.2%的经济增长，相当于少用了约14亿吨标准煤，少排放了二氧化碳近30亿吨，为全球应对气候变化作出了中国贡献。下一步，要从大力实施节能降碳增效行动、积极稳妥推进碳达峰碳

中和、加快发展方式绿色转型和推动形成绿色低碳生活方式四方面加快促进经济社会发展全面绿色转型。

据介绍，今年节能宣传周围绕“节能降碳，你我同行”主题，开展重点行业企业节能降碳行动、全国低碳日、公共机构节能降碳实践、绿色低碳生活、全国节能宣传周进校园、全国节能宣传周进家庭等活动，并结合实际组织开展具有地方特色和行业特点的宣传实践活动，引导全民自觉践行绿色低碳的生产生活方式，共同推动形成勤俭节约、合理用能的社会风尚。

来源：《光明日报》（2023年07月11日 03版）

成就宣传和形势政策教育

政务服务适老化 便捷高效暖人心

本报讯（通讯员杨爱平 融媒体记者许周欣）“政务服务大厅想得真周到，智慧社会带来的便利生活不只是年轻人的生活，不会用智能手机的我们也能享受，这样的政务服务确实暖了我们老人的心！”近日，在政务服务大厅内，72岁的王春梅老人感慨道。

这天，王春梅老人来市政务服务大厅办理社保卡补办业务，但是她不会用智能手机，“一网通办”秒变“数字鸿沟”。人社服务区导服员严滢在了解到老人的情况后，主动为其提供帮助，热心引导老人准备资料、帮助她进行网上填报。

为进一步增强广大老年群体在政

务服务大厅办事的获得感、幸福感和安全感，近年来，市行政审批局充分发挥志愿服务站的作用，在大厅门口设置老年人服务窗口，明确专人为老年人提供引导、取号、陪伴等帮办代办服务，并在大厅外设置无障碍通道、无障碍车位等。同时，还在大厅各专区设置适老窗口，开通办事绿色通道，让老年人来之即办、办之满意，全面提升老年群体办事便利度。

今后，市行政审批局将进一步强化问题导向和需求导向，广泛收集老年人在办事过程中遇到的问题难点、意见建议，及时回应老年人关切、关注的问题，不断推进完善老年人政务服务便利化的各项工作。

瑰奇新材料：

谋创新做行业尖兵 攻技改夺市场蓝海

近日，记者走进江苏瑰奇新材料科技有限公司的生产车间，映入眼帘的是一堆堆或方或圆，或成片或成块的大号海绵。虽然看上去区别不大，但都“内有乾坤”。

“这块刚刚发泡结束的海绵，也称为‘亲肤绵’，作为主打产品占了我们总量的30%以上。”企业生产厂长王超指着半人高的一块海绵介绍道，“跟同类产品比，我们的产品密度比较小，大概达到30千克每立方米，能为客户降低40%左右的成本，而且压缩回弹的性能较好，可以压缩至原本体积的25%，便于国际运输。”海绵发泡并不是一个新鲜事物，但成立不到3年的瑰奇新材料一直致力于在这个“老行业”里琢磨出“新花样”。一款海绵，性能好不好，性价比高不高？关键都在原料配方。

“我们原本就有十多年的行业经验，现在正在跟一些高校围绕‘双碳’目标，进行原材料的合作开发。”谈起创新之路，公司董事长沈建石一直很有信心，“就解决压缩回弹等行业难点痛点，我们跟国内的一些顶尖团队，有着密切合作。”

良好的合作，让成果日益丰硕。企业先后开发了四十余个品种，以及上百个产品。与此同时，技改也被提上了议程，更多先进的机器正逐步投入使用。

“这是海绵数控切割机，在海绵加工方面，只需要什么形状，基本都能切出来。”企业切割组组长黄熠操作着新机器高兴地说，“之前的机器精度大概在3毫米，但现在客户对美观、标准化的要求越来越高，现在机器精度可以达到1毫米，效率也提

高了20%左右。”

“将来的趋势肯定是自动化和一体化，近一年，我们就准备投入500万元进行产线升级，后续还会陆续投入，让产线效率更高，产品更精确。”沈建石表示。

正是因为坚持“创新、技改”两条腿走路，这两年，瑰奇新材料顶住了外部环境压力，业务遍及国内外，营业额逐年翻番，在海绵及海绵家居制品研发销售领域，闯下了一片新天地。

地。而这只是第一步，瑰奇新材料还想带给行业更多“新点子”。

“我们企业的宗旨就是贵在品质、奇在创新。现在一方面，我们解决了一些传统硅胶材料的疑难杂症，大幅度降低了成本；另一方面，突破了海绵边角料回收利用的技术。这些都是原创性的突破。”对即将到来的高速发展，沈建石很是期待，“我们最终想做行业内技术层面的引领者。”

□融媒体记者黄玉树

奋进新征程 建功新时代

产业兴 乡村美

从空中俯瞰如城街道新社区的莲藕种植基地，满塘叠翠的莲藕与周边错落有致的民居相互映衬，构成了一幅充满诗情画意的田园画卷。近年来，我市聚力发展特色鲜明、带动有力、效益明显的特色农业产业，促进农业高质量、乡村宜居宜业。

□通讯员吴树建

